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У збірнику відображено психолого-педагогічні проблеми вищої і 

середньої школи в умовах сучасних викликів. Він містить результати 
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Підготовка слухачів на циклах тематичного удосконалення з 

використанням методів критичного мислення сприяла підвищенню рівня їх 

знань, мотивації до вирішення професійних завдань в умовах воєнного стану в 

Україні. Вартує переглянути підходи до впровадження цих методів на 

тематичних циклах, які наразі є менш актуальними, що дасть можливість 

підвищити якість навчання лікарів на тематичних циклах. 

Ключові слова: лікар, методи, критичне мислення, тематичне 

удосконалення. 

 

Training of listeners on thematic improvement cycles using critical thinking 

methods contributed to increasing their level of knowledge and motivation to solve 

professional tasks in the conditions of martial law in Ukraine. It is worth reviewing the 

approaches to implementing these methods on thematic cycles, which are currently less 

relevant, which will allow improving the quality of training for doctors in thematic 

cycles. 

Keywords: doctor, methods, critical thinking, thematic improvement. 

 

В Україні критичне та системне мислення визначено в якості обов’язкової 

компетентності будь-якого фахівця. Методи розвитку критичного мислення 

дають можливість формувати внутрішні ресурси особистості, адже вони 

грунтуються на творчому процесі пізнання інформаційного матеріалу, 

постановці проблеми та пошуку шляхів її розв’язання [1, с. 7]. Систематичне 

впровадження методів розвитку критичного мислення в галузі медичної освіти є 

важливим чинником підвищення її якості, що дає змогу лікарям не тільки краще 

засвоювати матеріал, але й сприяє розвитку клінічного та епідеміологічного 

мислення, здатності швидко оцінювати ситуацію та приймати обґрунтовані 

рішення в умовах невизначеності [2, с. 91]. 

Підвищення кваліфікації лікарів (післядипломне навчання) в Україні 

відбувається на циклах спеціалізації та тематичного удосконалення (ТУ) [3], які 

відрізняються цілями та завданням освітнього процесу. На циклах ТУ лікарі 

поглиблюють свої професійні знання і вдосконалюють навички для підтримання 
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сучасного рівня їхньої підготовки за темами, які для їхньої практичної діяльності 

наразі є актуальними, важливими та необхідними.  

Застосування методів та форм навчання або комплексу прийомів за 

технологією розвитку критичного мислення на циклах ТУ мають свою 

специфіку. Так, процес формування критичного мислення в лікарів 

післядипломної освіти відбувається за допомогою компонентів системи 

навчальних стратегій, методів та прийомів, які реалізуються послідовно в три 

основні етапи – виклик (мотивація), осмислення (отримання нової 

інформації) та рефлексія (формується власне ставлення до отриманої 

інформації).  

Успішне та ефективне використання методів розвитку критичного 

мислення на циклах ТУ можна оцінити за результатами рівня знань лікарів. 

Тож викладачі кафедри гігієни, епідеміології, дезінфектології та професійних 

хвороб Харківського національного медичного університету (ХНМУ) на 

циклах ТУ тривалістю 78 годин застосовували методи та прийоми розвитку 

критичного мислення. Заняття проводили для різних за фахом лікарів за 

дистанційною формою навчання на платформах Moodle та Google meet, 

ураховуючи контингент слухачів (спеціальність, стаж роботи) та їхній рівень 

базової підготовки, а ефективність занять оцінювали за результатами 

тестування.  

Цикли ТУ «Актуальні питання сказу та правця з позиції епідеміології» [4], 

«Імунопрофілактика інфекційних хвороб» [5] та «Профілактика харчових 

токсикоінфекцій та отруєнь» [6] проводили згідно з ухваленими Вченою радою 

ХНМУ навчальними програмами.  

Для впровадження розвитку критичного мислення в лікарів 

використовували дослідницькі методи навчання, проєктно-орієнтовне 

навчання (ПОН), «кейс-метод» із комплексом різних прийомів. ПОН на 

лекціях реалізували за допомогою методичного прийому «плюс, мінус, 

цікаво», який навчив лікарів різнобічно оцінювати зміст лекції.  
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На семінарських заняттях впровадили дослідницько-проєктний метод 

навчання. Наприклад, досліджували за допомогою прийому «знаємо-хочемо 

дізнатися-дізналися» нові підходи щодо проведення профілактичних та 

протиепідемічних заходів в осередку інфекційних хвороб. Отримані лікарями 

результати обговорювали з викладачем та слухачами на семінарі-іспиті, який 

проводили за допомогою методичного прийому «прес», що навчило лікарів 

формулювати й висловлювати свою думку з дискусійного питання 

аргументовано, чітко й стисло.  

На практичних заняттях застосовували «кейс-метод», який сприяв 

розвитку навичок щодо аналізу та прийняття рішень у складних епідемічних 

ситуаціях, а також методи активного навчання (коло ідей, мозковий штурм, 

«Ажурна пилка» тощо), коли лікарі демонстрували застосування своїх знань 

на практиці для вирішення ситуаційних задач. Це провокувало слухачів до 

дискусій та дебатів між собою та викладачем, сприяло розвитку критичного 

мислення і розв’язанню професійних проблем в умовах надзвичайних 

ситуацій. 

Ефективність навчання слухачів на циклах ТУ після впровадження 

методів розвитку критичного мислення оцінювали, порівнюючи результати 

навчання з традиційним підходом до проведення занять. Для аналізу 

застосовували базу даних результатів тестування лікарів на платформі 

moodle. Дослідження проводили за період 2022-2024 років. Усього в 

дослідженні брали участь 113 слухачів. За традиційним навчанням (ТН) 

проходило підготовку 37 лікарів та за технологією розвитку критичного 

мислення (КМ) – 76 лікарів. Слухачі виконували тести вхідного (20 тестів) та 

підсумкового (30 тестів) контролю рівнів знань. 

Рівень знань оцінювали за 10-ти бальною шкалою (від 0 до 10 балів),  

уважаючи не зарахованим тестування, якщо результат був менше 6 балів, 

тобто від 0 до 5,9 балів результати навчання вважали незадовільними, а з 6,0 

до 10,0 – задовільними. 
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Аналітичні дослідження проведено з використанням ряду методик, що 

рекомендовані для вивчення статистичних явищ, зокрема, критерій 

Колмогорова-Смірнова для визначення нормальності розподілу, критерій 

Крускала-Уоліса для порівняння відмінностей між трьома і більше 

вибірками. За допомогою критерія Манна-Уітні оцінювали різницю між 

двома вибірками, у тому числі між малими вибірками за рівнем будь-якої 

кількісної ознаки.  

Порівнюючи результати підсумкового контролю рівня знань до та 

після впровадження методів розвитку критичного мислення суттєвої різниці 

не встановлено (відповідно 8,8 балів та 8,7 балів, р=0,412), але суттєва 

різниця виявилася між результатами вхідного та підсумкового контролю як 

до (р=0,0001), так і після (р=0,0002) упровадження методів розвитку 

критичного мислення (відповідно 8,1 та 8,8 балів). 

Досліджуючи результати вхідного та підсумкового контролю рівнів 

знань лікарів, які навчалися на циклах ТУ «Актуальні питання сказу та правця 

з позиції епідеміології», «Імунопрофілактика інфекційних хвороб» та 

«Профілактика харчових токсикоінфекцій та отруєнь», було встановлено, що 

рівень знань у них підвищився як до, так і після впровадження методів 

критичного мислення, але суттєва різниця між показниками медіани 

підсумкового контролю виявилася тільки під час навчання слухачів на циклі 

ТУ «Актуальні питання сказу та правця з позиції епідеміології» (8,8 балів та 9,2 

бали, р=0,016). Отже, найкращий результат навчання серед слухачів циклів 

ТУ виявився під час розгляду найактуальніших тем у сучасних умовах війни 

– це профілактика сказу і правця. 

У період воєнних дій відбулося ускладнення епідемічної ситуація зі 

сказу в Україні внаслідок збільшення безпритульних домашніх тварин та 

зниження рівня щеплення тварин проти сказу, а захворювання на правець 

завжди пов’язували з війною. Наша кафедра розробила низку ситуаційних 

завдань зі сказу та правця, які лікарі вирішували в дискусіях і дебатах. Тож, 
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мотивація слухачів до цього циклу та впровадження методів розвитку 

критичного мислення дала можливість підвищити рівень їхніх знань. 

Отже, методи критичного мислення, які викладачі застосовували на 

циклах тематичного удосконалення, сприяли розвитку здатності лікарів 

виявляти та уникати помилок, вирішувати складні ситуаційні задачі, 

приймати в незвичайних умовах рішення. Незважаючи на нетривалі цикли 

тематичного удосконалення (78 годин), якість підготовки слухачів за 

допомогою методів критичного мислення покращилась, підвищився рівень їх 

знань. Водночас, отримані результати спонукають до перегляду підходу 

щодо впровадження методів розвитку критичного мислення на циклах ТУ, 

що дасть можливість більш результативно впливати на якість навчання. 
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